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FÖRORD 

Vi socialdemokrater är övertygade om att vi måste slå an en ny riktning för Botkyrka. De 
utmaningar och problem som vi står inför är stora och kan endast lösas med en fast politisk 
vilja.  

Ojämlikheten, otryggheten och polariseringen har ökat i vårt samhälle. Kriminaliteten har 
bitit sig fast och kriminella gäng rekryterar in barn i grov brottslighet. Arbetslösheten är 
fortsatt hög, särskilt i vissa kommundelar, och slår hårdast mot unga och andra som redan 
har svaga förutsättningar. Det finns idag grupper som hålls kvar i ett utanförskap genom 
bristande tillgång till arbete, utbildning och egen försörjning.  

Även för de som arbetar är skillnaderna påtagliga. I dagens Sverige tjänar en direktör 71 
gånger mer än en industriarbetare. Vi ser framväxten av ett samhälle där fattigdomen inte 
bara drabbar arbetslösa och personer utanför arbetsmarknaden, utan även personer i 
otrygga arbetsförhållanden. En ny samhällsklass av arbetande fattiga finns nu i Sverige och i 
Botkyrka.  

Den förändringsresa som vi vill påbörja startar med Botkyrkas barn och unga.  

Botkyrka ska bli Sveriges bästa kommun att växa upp i. Det är så vi framtidssäkrar vår 
kommun. Denna nya riktning förutsätter att vi prioriterar kraftiga förstärkningar kopplade till 
kommunens förskolor, skolor, fritidsaktiviteter och ungdomars möjligheter att ta sig in i 
vuxenlivet. Vi behöver bygga vidare på det som fungerar bra och utveckla det som inte gör 
det.  

Det finns enorma möjligheter och vi har goda förutsättningar att lyckas med detta mål. Vi är 
en ung kommun, med ett fantastiskt föreningsliv. Vi pratar över 100 olika språk och har rötter 
i hela världen. Detta är en styrka som vi ska ta vara på. Vi har idag över 6 400 
kommunanställda. Deras arbetsmiljö ska ständigt förbättras och utvecklas, varför vi vill 
fortsätta uppmuntra och möjliggöra fackligt engagemang. 

Det ska vara hoppfullt att växa upp i Botkyrka. Vårt ansvar som politisk rörelse är att se till 
att varje barn får goda förutsättningar till en bra framtid – och att inget barn lämnas efter 
eller hamnar utanför. När utanförskap och hopplöshet tillåts växa riskerar barn och unga att 
dras in i gängens våld. Därför måste vi göra investeringar som verkligen gör skillnad: en skola 
som förebygger misslyckanden, en stark elevhälsa som värnar barns psykiska mående och 
ett levande förenings- och idrottsliv som ger gemenskap och en meningsfull fritid. 

Det ska helt enkelt bli lättare att vara barn och ung i Botkyrka. Då behöver det också bli 
lättare att vara förälder i Botkyrka. Vi behöver bygga ut och förstärka vår socialtjänst och 
säkerställa att alla föräldrar får det stöd de behöver för att klara av sin roll. 
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Föräldrautbildningar och tidiga stödinsatser är avgörande. Fritids ska vara gratis och det ska 
finnas gott om avgiftsfria aktiviteter för barn och unga i hela kommunen. Föräldrars 
plånböcker ska inte vara ett hinder. 

Detta är början på vår förändringsresa. Målet är tydligt - ett tryggt Botkyrka som håller ihop. 
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UTBILDNING KOMMER FÖRST 
 

EN JÄMLIK OCH STARK UTBILDNING FÖR VARJE BARN 

Botkyrka ska ha Sveriges mest jämlika och framgångsrika skolor. För oss socialdemokrater 
innebär detta en ny riktning där utbildningen alltid kommer först – den är vägen till frihet, 
framtidstro och ett tryggare samhälle. Under kommande mandatperiod vill vi ta stora kliv 
framåt för att minska skillnaderna mellan skolor, stärka resultaten och skapa en skola där 
varje barn får det stöd som krävs för att lyckas. Vårt mål är tydligt: alla barn i Botkyrka ska få 
växa i en skola med hög kvalitet, små grupper, stark elevhälsa och utbildad personal – från 
förskolan till gymnasiet, och med en tydlig bro vidare till högre studier, arbete och ett 
självständigt vuxenliv. 

Vi behöver krossa den pedagogiska segregationen och öka likvärdigheten i våra förskolor 
och skolor. Barns rätt till en trygg skolmiljö är avgörande för både lärande och trivsel. 
Botkyrka har genom åren stärkt sitt arbete med trygghet genom värdegrundsarbete, 
mobilfria skolmiljöer och satsningar på frukost. Nu behöver vi gå vidare och bredda 
perspektivet. 

Den utveckling vi sett de senaste åren visar att målmedvetna satsningar ger resultat. Men 
behovet är fortsatt stort. Vi vill minska barn- och elevgruppernas storlekar, öka 
personaltätheten och satsa på förskole- och skolpersonalen. Botkyrka behöver en politik som 
säkrar resurserna till barnen, eleverna och skolverksamheterna.  

 

EN FÖRSKOLA OCH SKOLA MED TILLRÄCKLIGA RESURSER 

Förskolan, grundskolan och gymnasiet är grunden för barns framtid. Under kommande år 
gör vi en tydlig omställning: Ingen förskola eller skola ska lida av tunga besparingskrav, utan 
vi ska skjuta till pengar för att stärka arbetsmiljön, undervisningen och tryggheten. 

Små barn- och elevgrupper skapar trygghet, förbättrar studieron och stärker barnens 
möjligheter att lyckas – särskilt i områden som präglas av socioekonomiska utmaningar. Det 
är också en förutsättning för att lärare och pedagoger ska kunna utföra sitt uppdrag med 
hög kvalitet och rimlig arbetsbelastning. Därför vill vi prioritera mindre barngrupper i 
förskolan, i enlighet med Skolverkets riktmärken, och sätta ett tydligt maxtak på 25 elever 
per klass i grundskolan. 

https://botkyrka-my.sharepoint.com/personal/emanuel_ksiazkiewicz_botkyrka_se/Documents/KPHP%202026%20arbetsmaterial.docx#_msocom_7
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EN STARK ELEVHÄLSA SOM ARBETAR FÖREBYGGANDE – INTE BARA 

ÅTGÄRDANDE 

Psykisk ohälsa bland barn och unga ökar nationellt, och Botkyrka ser samma trend. För att 
alla elever ska ha möjligheten att lyckas krävs en kraftigt förstärkt elevhälsa med både 
närvaro och kapacitet. En stark elevhälsa är inte bara ett stöd för elever som redan mår dåligt 
– det är ett av våra viktigaste verktyg för att stoppa ojämlikhet, förebygga avhopp från skolan 
och motverka kriminalitet på lång sikt. 

 

FRITIDSHEM AV HÖG KVALITET – EN BÄRANDE DEL AV SKOLDAGEN 

Fritidshemmen är en av skolans mest betydelsefulla verksamheter, där lustfyllt lärande, 
trygghet och social utveckling går hand i hand. Många barn tillbringar en stor del av sin dag 
på fritids – därför ska fritidshemmen hålla hög kvalitet, ha utbildad personal med god 
arbetsmiljö, och vara en trygg plats där elever får stöd i sin utveckling. 

Fler barn behöver ta del av fritidshemmens viktiga verksamhet. Avgiften för fritidshem ska 
aldrig vara ett hinder för barns deltagande. För att möjliggöra detta behöver fritidshemmet 
vara avgiftsfritt för alla barn mellan 6–12 år och det kommunala regelverket behöver ses över 
och justeras. Det här är en jämlikhetsreform som särskilt stärker familjer med låga inkomster 
och ger fler barn tillgång till en trygg och utvecklande fritidsmiljö. 

Idag saknar fritidsklubben (10–12 år) en naturlig och sammanhållen koppling till 
skolverksamheten och det är svårt att följa upp verksamheten. Därför är det av stor vikt att 
utbildningsförvaltningen tar över ansvaret för all fritidsklubbsverksamhet och gör den till en 
del av den ordinarie inskrivna fritidshemsverksamheten.  

När barn växer ur fritidshemmet ska det finnas en trygg och meningsfull fritid även 
fortsättningsvis. Vi vill se After School-verksamhet erbjudas i samtliga kommunala 
grundskolor. Verksamheten ska erbjuda fritidsaktiviteter och social gemenskap med en 
tydlig koppling till skolan och civilsamhället. Som ett sätt att skapa mötesplatser även för 16–
19-åringar vill vi även utreda hur After School-verksamheten kan inrättas i våra kommunala 
gymnasieskolor.  
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KOMPETENSUTVECKLING OCH BÄTTRE VILLKOR – NYCKELN TILL EN 

STARK SKOLA 

Kvaliteten i skolan avgörs i stor utsträckning av kompetensen hos personalen och 
skolledningen. För att möta framtidens behov och behålla erfarna lärare och pedagoger 
måste Botkyrka vara en kommun som satsar på kompetens och trygghet i yrkesutövningen. 

Kompetenta och trygga medarbetare är grunden för att minska skolsegregationen och 
förbättra resultaten. Därför behöver vi se till att säkerställa att vår förskole- och skolpersonal 
har bra arbetsvillkor och arbetsmiljö. 

 

Inom utbildningsområdet vill vi göra följande: 

• Öka resurserna till förskolan och skolan för att minska barn- och 

elevgrupperna i förskola och skola, öka personaltätheten och ge 

utrymme för tidiga stödinsatser.  

• Stärka elevhälsan genom ökad bemanning med fler skolkuratorer, 

skolsköterskor, skolpsykologer, specialpedagoger, speciallärare och 

skolläkare. 

• Säkerställa tidiga screeningar och snabbare processer för utredning 

och särskilt stöd, så att elever inte faller mellan stolarna.  

• Införa avgiftsfritt fritidshem för alla barn mellan 6–12 år och se till 

att all fritidshemsverksamhet blir en inskriven verksamhet.  

• Samla fritidsklubbsverksamheten under utbildningsnämnden och 

säkerställa att all fritidshemsverksamhet för barn mellan 6–12 år 

bedrivs som inskriven verksamhet. 

• Justera det kommunala regelverket så att även elever med 

vårdnadshavare som är arbetssökande, långtidssjukskrivna eller 

uppbär försörjningsstöd har rätt att gå i fritidshem. 

• Stärka fritidshemmens pedagogiska uppdrag genom fler lärare i 

fritidshem. 

• Säkerställa att After School erbjuds i samtliga kommunala 

grundskolor. 

• Utreda hur After School kan inrättas i våra kommunala 

gymnasieskolor. 
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Utbildningsområdet fortsättning: 

• Säkerställa en sammanhållen och långsiktig kompetensutveckling 

för personal i förskolan och skolan, med särskilt fokus på språk-, 

läs- och kunskapsutvecklande arbetssätt samt NPF. 

• Säkerställa fortsatt avlastning av lärare genom fler lärarassistenter, 

socialpedagoger och andra kompletterande yrkesgrupper. 

• Förstärka kommunens arbete med att motverka skolfrånvaro i 

grundskolan. 

• Säkerställa samarbete mellan skola och vårdnadshavare. 

• Införa ett pilotprojekt om arbetstidsförkortning med bibehållen lön 

på en förskola för att stärka arbetsmiljö och hållbarhet. 

• Säkerställa att elevrådet på alla skolor får en egen budget, 

schemalagd tid, vuxenstöd och reell möjlighet att påverka sin 

skolmiljö. 

• Satsa på studiero och trygghet genom fler vuxna i skolan och 

säkerställ att alla skolor har tydliga ordningsrutiner. 

• Införa en vikariepool i syfte att möta utbildningsförvaltningens 

vikariebehov samt motverka kompetensförlust. 
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TRYGGHET PÅ RIKTIGT 

Botkyrkaborna ska känna sig trygga. Vi ska ha levande kommundelar där botkyrkabor kan 
mötas, leva och verka. För att nå dit krävs det fler poliser och kameror, men även sociala 
insatser och tidiga investeringar i förskolan och skolan. Att jobba förebyggande är avgörande 
för att vi på sikt ska kunna öka tryggheten och trivseln i vår kommun. Genom insatser i 
förskolan och skolan kan vi snabbt upptäcka barn som riskerar att hamna snett i framtiden. 
Då behöver vi vara samordnade och klara av att sätta in resurser som bryternegativa mönster 
och beteenden tidigt. 

Mycket bra görs redan idag, men det räcker inte. Vi behöver en ny riktning för Botkyrka där 
vi gör det som krävs för att stoppa att barn och ungdomar hamnar i gängens våld. Vårt mål 
är att Botkyrka inte ska ha några utsatta områden.  

 

BEKÄMPA KRIMINALITETEN 

Det är oacceptabelt att kriminella nätverk förstör för oss Botkyrkabor. Vi som kommun 
behöver tillsammans med andra myndigheter målmedvetet göra allt vi kan för att förebygga 
brottslighet i alla dess former.  

Vi vill se fler trygghetskameror, kommunala ordningsvakter och verktyg för att förhindra 
välfärdsbrottslighet. Vi vill införa en trygghetsportal där botkyrkaborna kan tipsa kommunen 
om och beskriva trygghetsproblematiken för att på så sätt bidra till ett tryggare Botkyrka. 
Genom att alla bidrar med information får kommunen och våra brottsbekämpande 
myndigheter bättre möjligheter att bekämpa och lagföra brott. Det är när vi alla hjälps åt 
som vi effektivare kan mota bort de kriminella.  

Vi socialdemokrater anser att alla har rätt till en trygg och säker arbetsmiljö. Det finns tyvärr 
många branscher där arbetskraft särskilt utnyttjas. Denna typ av arbetslivskriminalitet är 
många gånger en central del av de kriminella nätverkens ekonomi. För att kunna bekämpa 
den organiserade brottsligheten är det viktigt att det finns en effektiv myndighetssamverkan. 
Kommunen kan genom sitt tillsynsarbete bistå polisen i sitt arbete. Kommunen och 
kommunala bolag som AB Botkyrkabyggen kan dessutom förstärka sitt arbete mot 
svartkontrakt på såväl arbetsmarknaden som bostadsmarknaden. Därför vill vi 
socialdemokrater öka kontrollerna och arbeta för bättre upphandlingar som minskar risken 
för att oseriösa företag får kommunala uppdrag.    

 

https://botkyrka-my.sharepoint.com/personal/emanuel_ksiazkiewicz_botkyrka_se/Documents/KPHP%202026%20arbetsmaterial.docx#_msocom_24
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Förtroendet för Polismyndigheten i Botkyrka växer. Idag befinner sig dock polishuset relativt 
otillgängligt i centrala Tumba. Huset är både för litet och i behov av kraftiga renoveringar. 
Vi socialdemokrater tror att ett mer tillgängligt och synligt polishus kommer att bidra till 
ökad trygghet och stärka polisens roll i närsamhället. Därför vill vi ta initiativ till att utreda 
möjligheten att förlägga ett nytt polishus på gamla Albyskolans tomt i centrala Alby. 

 

FÖREBYGGANDE ARBETE  

Arbetet med att öka tryggheten börjar långt innan något skarpt sker. Botkyrka kommun ska 
stötta polisen i sitt arbete men kommunens huvudsakliga uppgift är att jobba förebyggande. 
Därför vill vi förstärka det strategiskt förebyggande arbetet i alla förskolor och skolor för att 
skapa en starkare och tryggare generation som säger ifrån mot våld och kriminalitet. 

Civilsamhället och föreningslivet spelar en viktig och central roll i det förebyggande arbetet.  
Barn och unga som till exempel håller på med idrott och föreningsaktiviteter blir en del av 
en betydelsefull gemenskap och har betydligt mycket mindre tid att hamna snett. Det finns 
dessutom positiva förebilder som bygger karaktär och stärker barnen som enskilda individer. 
Därför vill vi socialdemokrater stärka civilsamhället och närsamhällets roll i det strategiska 
förebyggande arbetet.  

Kommunens socialtjänst har ett viktigt uppdrag. För att förstärka socialtjänstens arbete vill 
vi socialdemokrater påbörja ett arbete med multisystemisk terapi (MST), som är en beprövad 
metod som används framgångsrikt bland annat i Stockholms stad. MST riktar sig till familjer 
där unga riskerar kriminalitet eller missbruk och har visat goda resultat. 
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För att skapa trygghet på riktigt vill vi göra följande: 

• Stärka samverkan mellan socialtjänsten, skolan, polisen, 

Botkyrkabyggen, föreningar och näringsliv. 

• Utöka arbetet med föräldrautbildningar och ABC-kurser. 

• Ta initiativ till ett arbete utifrån Rätt kurva-modellen i samarbete 

med polisen. 

• Starta MST-team inom socialtjänsten.  

• Införa en trygghetsportal. 

• Se till att kommunala förskolor och skolor fortsätter utveckla sitt 

våldsförebyggande arbete.  

• Förstärka arbetet med kommunala upphandlingar för att minska 

risken för att oseriösa företag får kommunala uppdrag; bland annat 

genom att ställa kollektivavtalsenliga krav och följa upp dem. 

• Botkyrkabyggen ska aktivt jobba med att bekämpa svarta 

hyreskontrakt. 

• Utreda möjligheten att etablera ett nytt polishus i centrala Alby. 

• Anställa ordningsvakter i kommunal regi. 

• Sätta upp fler trygghetskameror på strategiska platser i Botkyrka. 
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DEMOKRATI OCH SAMHÄLLSGEMENSKAP 

Samhällsgemenskap och sammanhållning krävs för ett fungerande samhälle. Vi ska inte slå 
in kilar mellan människor. tvärtom - vi ska stå upp för olikheter och frihet och tillsammans bli 
en del av en större gemenskap personer som upplever utanförskap och diskriminering 
riskerar att hamna utanför samhällsgemenskapen. Detta blir en grogrund för hat och 
destruktivitet. Att öka samhällsgemenskapen är därför en viktig del i vårt arbete för att skapa 
en ny riktning för Botkyrka och för målsättningen om ett tryggt Botkyrka som håller ihop.  

 

DELAKTIGHET OCH INTEGRATION 

Delaktighet skapas när människor känner sig behövda, lyssnade på och inkluderade. Därför 
vill vi stärka vägarna in i arbete och utbildning, främja möten mellan människor och 
säkerställa att alla ges möjlighet att vara med och påverka sin kommun.  

Delaktighet bygger på att alla botkyrkabor får möjlighet att delta fullt ut i samhället – i 
arbete, utbildning, kulturliv och i demokratiska processer. Funktionsnedsättning, kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, sexualitet, ålder, etnicitet eller religion får aldrig 
vara ett hinder för delaktighet.  

Integration handlar om att bygga ett samhälle där varje individ kan bidra och känna 
tillhörighet – och där vi tillsammans formar ett Botkyrka som håller ihop. I det bygget spelar 
språket en väldigt viktig roll. Vi måste kunna kommunicera med varandra. Därför vill vi stärka 
vår SFI-utbildning och göra den mer tillgänglig, ställa tydligare krav på det svenska språket 
och erbjuda språkutbildning för personal i kommunen. Ett starkt språk är nyckeln. 

 

POLARISERING OCH RASISM 

Polariseringen i samhället och skillnaderna mellan rika och fattiga ökar. Vi ser att 
klassklyftorna växer och fler upplever utanförskap. Vårt samhällsbygge behöver skapa 
gemenskap och hopp om framtiden. Det får inte finnas vi eller dem. Rasismen hör inte 
hemma i Botkyrka. För att bekämpa den måste vi mötas över gränserna. Möten motverkar 
fördomar och främlingsfientlighet samt stärker gemenskapen. Botkyrka ska ha gott om 
mötesplatser där botkyrkaborna kan mötas oavsett bakgrund. Vi vill därför att kommunen 
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anordnar fler naturliga mötesplatser, fler aktiviteter, festivaler och arrangemang. Idrottslivet 
och föreningslivet spelar en viktig roll i detta arbete.  

 

 

 

 

För mer demokrati och ökad samhällsgemenskap vill vi göra 

följande: 

• Fortsätta ställa språkkrav i förskolan och skolan samt inom vård och 

omsorg. 

• Skapa flera mötesplatser och aktiviteter i hela kommunen. 

• Utöka och förstärka kommunens demokratiarbete genom bland 

annat mer dialog med botkyrkaborna, fler rådslag och mer 

samverkan med civilsamhället. 

• Utveckla arbetet med mänskliga rättigheter och motverkandet av 

rasism och diskriminering i vår kommun.  

• Etablera SFI i norra Botkyrka.  

• Förstärka arbetet med forskning om hur vi som kommun kan stärka 

integrationen och minska utanförskapet genom att återfinansiera 

Mångkulturellt centrum (MKC). 
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FLER JOBB OCH ÖKAD SYSSELSÄTTNING 

Ett jobb är grunden till den individuella friheten och en förutsättning för att kunna leva ett 
bra liv med en trygg vardag. Samtidigt som arbetslöshet är en kraftigt bidragande faktor till 
utanförskap och hopplöshet. Att minska arbetslösheten är en av Socialdemokraternas 
absolut viktigaste uppgifter. Vi måste se till att människor har ett jobb att gå till. Vi vill därför 
se en ny riktning för Botkyrka, där kommunen anstränger sig mer för att öka sysselsättningen. 

Alla som kan jobba ska jobba och den som jobbar ska kunna leva på sin lön och ha trygga 
arbetsvillkor. Tyvärr ser vi att alldeles för många botkyrkabor står utanför arbetsmarknaden. 
Samtidigt ser vi en arbetsförmedling i förfall. Därför vill vi utreda införandet av en kommunal 
arbetsförmedling som ett sätt för kommunen att ta ett större ansvar för 
arbetsmarknadsfrågorna och stötta de botkyrkabor som står utan jobb.  

Vi kan göra mycket mer för att hjälpa botkyrkabor att komma i anställning eller annan 
sysselsättning. Dels, genom en mer träffsäker matchning mellan arbetssökande och 
arbetsgivare, dels genom att stärka våra invånare med utbildning, så att de får rätt 
kompetenser.   

Vår utgångspunkt är att ingen ung människa ska behöva gå utan sysselsättning. Sysslolöshet 
är en grogrund för utanförskap. Vi behöver arbeta uppsökande och målmedvetet för att 
motivera, vägleda och introducera unga vuxna in studier eller arbetsliv. Det ska inte ta mer 
än 90 dagar från dess att kommunen påbörjat sitt arbete med ungdomen till att denna har 
hamnat i sysselsättning. För att lyckas med detta är samverkan med utbildningsväsendet, 
civilsamhället och näringslivet viktigt. Tillsammans kan vi skapa strukturer för våra unga som 
vidgar deras vyer, skapar framtidshopp och ger dem möjlighet till att drömma stort. 

Vi socialdemokrater tycker att kommunen ska jobba främjande för att stärka barns och 
ungdomars sysselsättning, även i de lägre åldrarna. Detta genom studiemotiverande 
arbetslivsorientering, även kallat SAO-jobb. En ny form av betalt arbete för högstadieelever 
i Sverige, där eleverna jobbar två timmar i veckan under ett helt år inom ramen för skolan, i 
stället för traditionell PRAO – med målet att öka studiemotivationen och skapa en tydlig väg 
in i arbetslivet. 
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NÄRINGSLIV OCH ARBETE 

Botkyrka är en kommun med många små företag. Detta ser vi socialdemokrater som en 
styrka och tillgång. Idag arbetar mer än var tredje svensk i ett så kallat småföretag. Vi vill 
göra mer för att stötta näringslivet i vår kommun. Både det befintliga, men också arbeta för 
att få fler företag att etablera sig i Botkyrka. För ett fungerande näringsliv och möjlighet till 
tillväxt behövs bra och tillgänglig företagsmark. Därför vill vi färdigställa Södra porten och 
där skapa en tydlig näringslivsnod. Vi vill fortsätta utveckla våra företagsparker och 
kontinuerligt stötta och underlätta för näringslivet i deras kontakt med kommunen. 
Myndighetsutövningen ska vara transparent och smidig. Kommunen ska dessutom vara 
hjälpsam, stötta och vägleda företagare i kontakten med kommunen. Vi vill därför organisera 
kommunens näringslivsarbete på ett sådant sätt att det bättre kan stötta företagare samt 
arbeta ännu mer intensivt för fler företagsetableringar i vår kommun.  

  

 

 

För fler jobb och ökad sysselsättning vill vi göra följande: 

• Få fler företag att etablera sig i Botkyrka genom att färdigställa 

Södra porten och säkra att det finns mark och 

utvecklingsmöjligheter för näringslivet i kommunen. 

• Stärka kommunens näringslivsarbete för bättre service till befintliga 

företag och för fler företagsetableringar. 

• Utreda utbudet av yrkeshögskoleutbildningar för att bättre matcha 

arbetsmarknadens behov och få fler i sysselsättning. 

• Utreda införandet av en kommunal arbetsförmedling i Alby. 

• Intensifiera kommunens arbete med att få ungdomar in i 

sysselsättning.  

• Införa SAO-jobb i kommunen.  

• Stärka kommunens arbete med studie- och vägledning och 

yrkesprogram på gymnasiet i samarbete med näringsliv och 

branschorganisationer. 
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SENIORPOLITIK 

Vi lever ett allt längre liv där allt fler får uppleva sin 100-årsdag. Det här är en framgång för 
vårt samhälle och ett erkännande av den välfärd som vårt samhälle vilar på. Samtidigt som 
många av oss mår bättre och lever längre finns det stora skillnader mellan seniorers 
livsförutsättningar, i synnerhet mellan kvinnor och män samt mellan de seniorer som har tur 
att åldras friska och de som drabbas av sjukdom. Även de ekonomiska skillnaderna är stora 
mellan de som har en pension, som tillåter ett liv med guldkant, och de som saknar pengar 
till det allra nödvändigaste. 

I ett socialdemokratiskt Botkyrka ska alla människor kunna se fram emot en trygg ålderdom. 
Botkyrka ska vara en äldrevänlig kommun som är tillgänglig även för personer med 
funktionsnedsättningar. Det ska finnas bostäder för äldre som är anpassade för och efter 
deras behov. Kommunen ska möjliggöra för ett stärkt civilsamhälle som erbjuder aktiviteter 
och ett brett kulturliv för Botkyrkas seniorer. Det ska gå att leva livet hela livet i Botkyrka. 

 

BOSTAD OCH FRITID FÖR SENIORER 

Det måste finnas bostäder för livets alla skeenden och det måste finnas möjlighet att anpassa 
sin bostad när behov uppstår. Därför vill vi införa en bostadsgaranti där alla över 70 år ska 
kunna erbjudas anpassad bostad inom sex månader. 

Det behöver finnas ett brett utbud av bostadsformer i hela Botkyrka. Det kan handla om 
seniorboenden, trygghetsboenden eller andra boendekoncept som syftar till att underlätta 
för äldre i sin vardag, motverka ofrivillig ensamhet och bidra till ett socialt och rikt liv. 

Det finns många aktiva pensionärsorganisationer som gör mycket för att främja en aktiv fritid 
för våra seniorer. Dessa behöver stöd och förutsättningar för att kunna göra ännu mer. Detta, 
samtidigt som kommunen behöver ytterligare insatser för att bryta den växande ofrivilliga 
ensamheten och isoleringen. Vi socialdemokrater anser att kommunen ska öka samverkan 
med pensionärsorganisationerna för att bättre kunna tackla de utmaningar som finns.   

 

HEMTJÄNST OCH OMSORG 

Vi ska ha en förstklassig omsorg i Botkyrka. En omsorg som präglas av självbestämmande 
och hög kvalitet. Vi vill öka nöjdheten med Botkyrkas hemtjänst och underlätta för såväl 
planeringen som kontakten med hemtjänstpersonalen. Omsorgen ska bemannas av utbildad 
personal som har goda arbetsvillkor och som hinner med sitt viktiga jobb. 
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Våra äldre blir fler och fler.  Det innebär att Botkyrka kommun och många andra kommuner 
behöver rekrytera mer personal. För att lyckas med detta behöver omsorgsyrkena öka i 
attraktivitet. 

Det är dags att politiken tar ett krafttag om förutsättningarna inom omsorgen. Vi är 
övertygade om att omsorgen blir bättre om personalen får jobba heltid och under trygga 
anställningsförhållanden och andelen vikarier och timanställda minskar. Att jobba inom 
omsorgen är slitsamt och leder ofta till långa sjukskrivningar och att man går i förtidspension. 
För att motverka detta vill vi starta en pilot där vi prövar effekterna av en sex timmars 
arbetsdag med bibehållen lön. Även språket är viktigt inom omsorgen, varför vi måste ställa 
krav på goda svenskkunskaper vid rekrytering, men även säkerställa att befintlig personal 
har ett tillräckligt språk. Dessa satsningar ska resultera i en Botkyrkamodell som tar ett 
helhetsgrepp om omsorgspersonalens arbetsvillkor och ökar attraktiviteten för yrkena.    

Inom seniorpolitik vill vi göra följande: 

• Införa ett pilotprojekt om arbetstidsförkortning med bibehållen lön 

på ett vård- och omsorgsboende för att stärka arbetsmiljö och 

hållbarhet. 

• Slopa minutstyrningen i hemtjänsten. 

• Ta fram en Botkyrkamodell för omsorgspersonal i syfte att öka 

attraktiviteten inom yrkena. 

• Inventera språkkunskaperna inom personalen och tillsätt 

utbildningar för att höja kompetensen. 

• Genomföra riktade lönesatsningar på omsorgspersonal 

• Säkerställa att heltid är norm i Botkyrka och att 

tillsvidareanställningar eftersträvas. 

• Förstärk och förenkla kontakten mellan medborgare, hemtjänst och 

myndighet. 

• Stärka rätten till assistans och utökat anhörigstöd. 

• Motverka den ofrivilliga ensamheten genom samverkan med bland 

annat civilsamhället 

• Ta större hänsyn till social trygghet vid biståndsbedömningar 

• Alla över 70 år ska vara garanterade ett boende anpassat efter sina 

behov 

• Etablera minst två anpassade bostäder för äldre exempelvis 

serviceboenden, trygghetsboenden eller andra boendelösningar 

som möter målgruppens behov.  
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ATTRAKTIVT ATT BO I BOTKYRKA 

Botkyrka är en fantastisk kommun på många sätt och vis.  Vi är en kommun som nästan 100 
000 personer kallar sitt hem. Platsen är rik på historia och kultur. Vi socialdemokrater vill att 
Botkyrka ska fortsätta växa, både genom fler bostäder och arbetsplatser.  

Stora delar av vår kommun byggdes under början av 70-talet och är i behov av renovering 
och upprustning. Detta har varit ett fokusområde i många år men vi behöver fortsätta det 
arbetet.  

Vi socialdemokrater vill skapa attraktiva boendemiljöer som våra invånare trivs att vistas i. 
Det ska vara tryggt, snyggt och trivsamt i vår kommun. Därför behöver vi bygga nytt, 
renovera och kontinuerligt rusta upp. Men vi behöver också städa upp i Botkyrka. Vi vill bli 
av med klotter, skräp och skadegörelse. För att klara av detta vill vi kraftigt förstärka 
kommunens renhållningsarbete, underhållsarbete och skötsel. Vi vill även införa miljö- och 
trygghetsvärdar i våra bostadsområden. Det skapar trygghet och leder till minskad 
skadegörelse. Kommunens olika centrum behöver också ingå i detta arbete. 
Centrumanläggningarna måste vara attraktiva och erbjuda bra service. Vissa centrum 
behöver utvecklas andra behöver en nystart. Vi socialdemokrater vill till exempel påbörja 
förhandlingar om att återta Norsborg centrum i kommunalt ägande och vi kommer inte bidra 
till försäljningen av Alby centrum. 

 

BOSTADSBRIST OCH BOSTADSSEGREGATION 

Att ha en bostad är en viktig social rättighet. Det är en grundförutsättning för den 
individuella tryggheten. Därför blir bostadspolitiken central i samhällsbygget och 
välfärdspolitiken. 

Botkyrka och stora delar av Sverige lider av akut bostadsbrist. Unga vuxna tvingas bo hemma 
längre och längre och företag får inte tag i arbetskraft för att det inte finns bostäder att tillgå. 
Bostadsbristen skapar också en lukrativ marknad för svartkontrakt och otrygga 
boendeformer. Dessa måste vi bekämpa. Det finns bara ett sätt att tackla denna akuta brist 
- bygga bort den! 

Bostadsbristen är dock inte den enda utmaningen vi står inför, vi har också en stor 
bostadssegregation som vi behöver hantera. Vi har områden som präglas av fattigdom, 
utanförskap och otrygghet. Även dessa problem behöver vi bygga bort. Vi behöver bygga 
fler bostadsrätter och villor, där vi idag har mest hyresrätter. Samtidigt som vi behöver bygga 
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mindre bostäder i våra villaområden. På så sätt kan vi öka valfriheten för våra invånare och 
motverka bostadssegregation samtidigt som vi bygger bort bostadsbristen. 

 

INFRASTRUKTUR OCH TRAFIK 

Botkyrka har goda kommunikationsmöjligheter.  E4:an, Huddingevägen, 225:an, 
tunnelbanan och pendeltågslinjen knyter ihop Botkyrka med övriga länet.  

Vi socialdemokrater ser dock att vår kommun på många sätt är uppdelad och att 
kopplingarna mellan våra kommundelar inte är tillräckligt bra. Vi behöver stärka sambanden 
mellan kommundelarna och arbeta för ett mer sammanhållet Botkyrka. En kollektivtrafik som 
är tillgänglig och fungerar är avgörande för detta.  

Vi har fler trafikleder som går igenom vår kommun. Dessa knyter ihop vår kommun med länet 
och Södertörn. Men på grund av bland annat bristande kapacitet skapas det svåra 
trafiksituationer och långa köer som påverkar många botkyrkabor negativt. Vi driver frågan 
om att bredda Hågelbyleden, vi vill bli av med den tunga trafiken på 225:an i Vårsta och 
avlasta trafiken i centrala Tullinge genom förbifart Tullinge. Dessa är viktiga nationella 
insatser som vi behöver driva mot Trafikverket. Vi ser även stora behov av att överdäcka 
E4:an och skapa en sociodukt som knyter ihop Hallunda med Fittja och Alby. Vi vill även se 
förstärkningar i kollektivtrafiken. Färdigställandet av en andra pendeltågsuppgång i Tullinge 
är ett sådant exempel som är avgörande för centrala Tullinges utveckling. 

Utöver dessa nationella insatser så bär kommunen ett stort ansvar när det kommer till att 
kontinuerligt utveckla och trafiksäkra de kommunala vägarna. Vi socialdemokrater ser behov 
av bättre vägunderhåll, trimningslösningar och nya cirkulationsplatser där trafiken är som 
svårast.   Trafiksituationen vid våra skolor är många gånger svår och osäker för barn. Därför 
ser vi det som viktigt att genomföra insatser som höjer trafiksäkerheten just vid våra skolor. 

Parkeringssituationen i centrala delar av kommunen är många gånger utmanande. Tumba 
centrum, Tullinge centrum och Alby centrum har särskilt stora utmaningar gällande detta. Vi 
vill att kommunens infartsparkeringar ska vara gratis och börja ta tag i 
parkeringsproblematiken. Bland annat genom att bygga ut parkeringen vid Alby centrum 
med fler platser. 
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NÄRHETEN TILL NATUREN, KLIMATET OCH MILJÖARBETET 

Närheten till naturen är något som många botkyrkaborna uppskattar. Vi har en natur med 
öppna landskap, sjöar, hav och åkermarker. Vi har stora träd och parker för både unga och 
gamla, stränder och badplatser i både norra och södra delarna av kommunen. Vi vill utveckla 
Fittja strand för att möjliggöra bad och rekreation på platsen. Vi vill dessutom tydligare 
koppla samman strandstråket med Alby.  

Det finns många vackra platser med högt naturvärde som botkyrkaborna värdesätter. Vi kan 
dock inte ta vår miljö för givet. Det finns arter, livsmiljöer och hela ekosystem som är hotade. 
Klimatförändringar och miljöföroreningar är reella hot som vi socialdemokrater tar på största 
allvar. Vi vill att kommunen ska ha höga klimat- och miljömål och vi räds inte att fatta de 
beslut som krävs för att kunna säkerställa en bättre framtid. 

Här är kommunens arbete med upprustning av miljonprogrammet särskilt viktigt, men även 
kommunens transporter. Vi måste bekämpa miljöbrottslingarna och stärka kommunens 
avfallshantering. Vi behöver även verka för saneringen av PFOS i Riksten och återöppnandet 
av Tullinge vattenverk.  
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För att Botkyrka ska förbli attraktivt att bo i vill vi göra följande: 

• Möjliggöra för minst 500 bostäder per år under kommande 

mandatperiod. 

• Säkerställa tillgången till billiga och lättillgängliga hyresrätter för 

yngre. 

• Färdigställa etableringen av Södra porten och arbeta för att den 

växer fram som ett näringslivskluster i Stockholmsregionen. 

• Ta fram ett trafiksäkerhetsprogram med trimningslösningar, nya 

cirkulationsplatser och säkerhetslösningar för våra skolvägar. 

• Ta fram en särskild strategi för renhållning och bekämpning av 

nedskräpning. 

• Genomföra satsningen Trygg, Snyggt och Trivsamt, där kommunen 

snabbt renoverar och rustar upp sådant som är trasigt eller som 

behöver bytas ut. 

• Inför miljö- och trygghetsvärdar i våra bostadsområden. 

• Rusta upp Fittja strand till en badstrand. 

• Utred hur kommunen kan stärka kopplingarna mellan Fittja äng och 

strandstråket till Alby. 

• Fortsätta arbetet med att knyta ihop våra kommundelar. 

• Påbörja förhandlingar om att återta Norsborg centrum i kommunalt 

ägande. 

• Införa gratis infartsparkering och utöka antalet parkeringsplatser 

där behovet är stort. 

• Stärka kommunens samarbete med olika myndigheter för att 

minska sårbarheten för miljöbrottslighet inom exempelvis 

avfallshantering. 

• Verka för ett Riksten fritt från PFOS. 

• Öka resurserna till bland annat naturvård för att värna 

tillgängligheten och den biologiska mångfalden. 

• Minska kommunens koldioxidutsläpp. 

• Ställa höga miljökrav på kommunala fastigheter samt stimulera 

hållbart byggande i kommunen. 

• Öka tillgängligheten till naturmark genom bland annat tydligare 

skyltning, markering av stigar och stråk. 
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MENINGSFULL FRITID OCH IDROTT  

Att satsa på barn och ungas fritid handlar inte bara om roliga aktiviteter – det är investeringar 
i ungas trygghet, hälsa och framtid. Det skapar den röda tråd som knyter samman alla de 
insatser som utgör vår nya riktning för Botkyrka, där varje verksamhet bidrar till att ge barn 
och unga bättre livschanser och minskad risk för att hamna i utsatthet eller kriminalitet.  Ett 
Botkyrka som håller ihop börjar med att vi sätter barnen först. 

 

ETT STARKT FÖRENINGSLIV BIDRAR TILL UNGAS TRYGGHET OCH 

FRAMTIDSTRO 

Idrott, kultur och fritid skapar liv, rörelse och samhällsgemenskap i Botkyrka – men för våra 
barn och unga betyder dessa verksamheter något ännu större. De är avgörande för att bygga 
trygghet, stärka hälsa och ge framtidstro. Vi socialdemokrater vill därför att kommunen ingår 
i ett handslag med föreningslivet där vi tillsammans bestämmer oss för att ta tag i de problem 
vi ser i vår kommun. Vi är fast beslutna att stärka föreningslivets möjligheter att vara 
närvarande i ungas vardag som trygga vuxna och positiva förebilder. 

Botkyrka har ett starkt föreningsliv. Detta måste vi värna och vårda, för ett starkt föreningsliv 
bygger självkänsla, motståndskraft och sociala nätverk som håller unga borta från destruktiva 
miljöer. I föreningslivet får våra barn och unga uppleva gemenskap, de får nya kompisar, nya 
sammanhang och fler vuxna förebilder. Vi socialdemokrater vill att fler barn ska ta del av och 
engagera sig i kommunens föreningsliv och aktiviteter. Därför måste vi öka tillgängligheten 
och sänka trösklarna. För att åstadkomma detta vill vi se höjda och riktade föreningsbidrag 
så att föreningarna kan nå fler unga. Vi vill även möjliggöra för idrottsföreningar att anställa 
mentorer som kan arbeta förebyggande och i samverkan med vårdnadshavare såväl som 
med kommunen för att skapa tydliga kopplingar mellan skola, fritid och familj. 

 

IDROTT OCH FRILUFTSLIV 

En stark idrottsrörelse är en del av den svenska modellen och skapar ett bättre och tryggare 

Sverige. Den stärker den fysiska och psykiska hälsan, motverkar hälsoklyftor och erbjuder 
trygga vuxna förebilder – något som är särskilt viktigt i de områden där ungas utsatthet och 
psykiska ohälsa är som störst. Det är även nödvändigt att fler tjejer ges jämlika möjligheter 
att delta i idrott och rörelse, oavsett bakgrund eller ekonomiska förutsättningar. Genom att 
investera i idrottsanläggningar, spontanidrottsplatser och friluftsliv skapas möjligheter för 
fler unga att röra sig, må bättre och känna gemenskap. Vår ambition är att sätta Botkyrka på 
kartan som en idrottskommun.  
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BIBLIOTEK OCH KULTUR 

Vi socialdemokrater vill fortsätta utveckla kommunens kultur- och fritidsutbud och göra det 
tryggt och tillgängligt för alla. Idag har Botkyrkas kulturskola länets lägsta avgifter. Detta, 
tillsammans med Upplev Botkyrkas arbete, den kulturella allemansrätten och kommunens 
arbete i Botkyrka konsthall, sänker trösklar och gör det möjligt för barn att utforska kreativitet 
och uttryck, vilket i sin tur stärker deras självkänsla och identitet. Detta måste vi värna.  

Biblioteken är en särskilt viktig mötesplats som erbjuder kunskap, språk, läslust och studiero, 
och som fungerar som en ingång till demokratin. Vi vill att fler unga ska börja läsa böcker. 
Därför vill vi starta en offensiv kampanj för att öka läsandet bland unga genom att satsa på 
våra bibliotek och ta fram en strategi för ökat läsande i kommunen. I Tullinge är det befintliga 
biblioteket både litet och otillgängligt. Därför vill vi bygga ett kultur- och bibliotekshus i 
centrala Tullinge. Ett kultur- och bibliotekshus som kan fungera som mötesplats och 
kulturnod i Tullinge.  

Inom fritid och idrott vill vi göra följande: 

• Möjliggöra för idrottsföreningar att anställa mentorer för 

förebyggande och stärkande arbete med barn och unga. 

• Ingå ett handslag med föreningslivet för ökad trygghet.  

• Höja bidragen till idrottsföreningarna för att öka antalet 

föreningsaktiva barn och unga. 

• Öka stödet till sociala föreningar. 

• Inventera lokala föreningars behov av möteslokaler samt hur vi 

bättre kan tillmötesgå dem. 

• Utreda inomhuskonstgräshall i södra Botkyrka.  

• Bygga ett kultur- och bibliotekshus i Tullinge. 

• Etablera ett utegym och WC vid Örnberget i Tullinge. 

• Utveckla Brunna-området i Hallunda-Norsborg till en idrottsnod. 

• Starta parklekar i Fittja och Tullinge.  

• Bygga ett nytt badhus i Storvreten, Tumba.  

• Satsa på biblioteken och starta en offensiv kampanj för att öka 

läsandet bland unga. 




